

中國地方志工作辦公室崔唯航主任

在《香港志·自然》出版典禮暨環境生態論壇上的致辭

(2023 年 11 月 29 日)

尊敬的陳智思主席、各位嘉賓：

大家好！值此《香港志》自然卷出版和環境生態論壇舉辦之際，我謹代表中國地方志工作辦公室表示熱烈的祝賀！向為《香港志》編修工作付出辛勤勞動的各位同仁致以崇高敬意！

習近平主席指出，中華民族五千多年的文明史，記載著華夏先民在嶺南這片土地上的辛勤耕作。鴉片戰爭以後的中國近代史，記載著香港被迫割讓的屈辱，更記載著中華兒女救亡圖存的抗爭。中國共產黨團結帶領人民進行的波瀾壯闊的百年奮鬥史，記載著香港同胞作出的獨特而重要的貢獻。有史以來，香港同胞始終同祖國風雨同舟、血脈相連。習主席的重要講話，從歷史的角度深刻闡明了香港是祖國不可分割的一部分，香港的命運從來同祖國緊密相連。

「國有史，方有志，家有譜。」地方志編修是中華民族的優秀文化傳統，記載著中華民族生生不息、發展壯大的偉大歷程，發揮著傳承中華文明、賡續中華文脈的重要作用。正在組織編修的《香港志》，就是要全面、系統、客觀地記錄香港歷史變遷和發展成就，成為一部經得起歷史檢驗的傳世之作。

作為《香港志》的重要組成部分，目前付梓出版的自然卷，資料豐富，圖文並茂，全景式地記述了香港的建置與地區概況、人口、自然環境、自然資源與生態、環境保護與生態保育的發展演變。其編修過程集環境、海洋、生態、地質、歷史等相關領域眾家之智慧，體現了一流的專業素養和修志水準，並生動詮釋了眾手成志的修志模式。

相信通過這部志書，香港同胞可以全面深化對香港優美環境和獨特生態的瞭

解和認知，可以進一步增強環保意識，牢固樹立綠色發展理念，並由此厚植家國情懷，激發民族自豪感，進而全身心投入到推動香港經濟社會長期繁榮發展的進程中。因此，《香港志》自然卷的編修出版，有著十分重要的歷史價值和現實意義。同時，也期待一部完整的《香港志》在不久的將來能夠順利完成編修，以其獨特魅力在中國方志文化大家庭中綻放出奪目的光彩！

誠摯感謝香港特別行政區政府和各界人士對香港修志工作的大力支持！希望香港地方志同仁繼續強化責任擔當，不負歷史使命，充分發揮地方志“存史、資政、育人”功能，為香港的繁榮與發展，為實現中華民族偉大復興不斷貢獻方志力量。

謝謝大家！